

bb. 25. / bezárultak esztergomban... 1. folyt./nj

nemcsak a magyar államszervezet, hanem a középkori magyar kultúra és művészetek kialakulása is kötődik esztergomhoz. a gazdag történelmi múltat műemlékeinek egész sora, világhírű muzeumi gyűjteményei őrzik. ezekhez kapcsolódtak e napokban azok az események, amelyek prózában és zenében idézték fel a kulturtörténeti értékeket.

az első napon az árpádkori esztergom királyi és érseki udvarának mindennapjait vitték színre. a másodikon mátyás király és beatrix királynő visegrádi, valamint vitéz jános és bakócz tamás érsekek esztergomi udvarának életét elevenítették fel. mindhárom napon neves zene- és művelődéstörténészek, muzeológusok, reneszánsz kutatók vezették a műsorokat, amelyeken több neves fővárosi együttes, ének- és zeneszólisták léptek fel. a zeneszámokat korabeli hangszereken szólaltatták meg. /mti/

bb. 26. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke zárásig

um bc

1980. július 13.

1. a szegedi szabadtéri játékok előtt
2. papírgyűjtő konténer szombathelyen
3. haltelepítés a tiszába
4. jazz a balaton vizén
5. védett természeti értékek szolnokon
6. boglárlellei kápolnatárlat
7. horgász szerencse
8. rajki lászló szobrász kiállítása
9. időjárás
10. véget ért a győri zenei nyár
11. belvízvédekezés a szigetközben
12. további négy üropera előadás
13. ifjúsági nap szombathelyen
14. viharkárok helyreállítása vas megyében
15. konzervgyári borsó műszak
16. vasárnap vendégforgalom
17. vasárnap mezőgazdasági munkák
18. örmény ének- és táncegyüttes győrről
19. élettani világkongresszus /1 sz. jav /
20. vasutasnap ünnepség
21. magyar kormányküldöttség ^{utazott} koppenhágába
22. megkezdődött a drávamenti nyár
23. nszk-beli kórus hangverseny
24. kolozsvári kamarezenekar
25. bezárultak az esztergomi irodalmi napok
26. hirjegyzék

/mti/

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pástor jános
szerkesztette: bacsoni lászló

19.20 nj

-18-

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

h é t f ő

bb. 1. felkészülés a tankönyvárusításra

1 km/pá um bc st

1980. július 14.

még alig kezdődött el a vakáció, a könyvkereskedelemben máris megkezdtek a felkészülést a tankönyvárusításra. jó hír a fővárosi tanulóknak, szülőknak, hogy várhatóan enyhül majd a tankönyvvásárlással járó zsufoltság, kevesebb lesz a sorbanállás; augusztus 12-én ugyanis átadják az október 6. utca 8. szám alatt az állami könyvterjesztő vállalat új központi tankönyvboltját. a több mint 100 négyzetméter eladótérrel rendelkező, önkiszolgáló rendszerű üzletben egész tanévben árusítják majd az általános iskolai, a gimnáziumi, a szakközépiskolai tankönyveket, és széles választékban kínálják a tananyag elsajátításához szükséges különböző segédkönyveket, kötelező olvasmányokat is.

a fővárosban mintegy 50 könyvesboltban, illetve alkalmi árusító-helyen szerezhetők be majd az általános iskolai, a gimnáziumi, a szakközépiskolai, illetve a főiskolai, az egyetemi tankönyvek, jegyzetek. egyes üzletekben több iskolafokozat könyveihez is hozzájuthatnak az érdeklődők.

az általános iskolai tankönyveket az évnitó napjától szeptember 8-ig csak az iskolákban árusítják. azután a még hiányzó vagy a később megjelenő köteteket a tankönyvellátásra kijelölt 30 üzletben és az alkalmi árusításra átalakított, a liszt ferenc tér 1. szám alatti könyvklubban hozzák forgalomba szeptember végéig. ettől az időponttól az általános iskolai tankönyveket csak az október 6. utcai új tankönyv-szaboltban árusítják majd az egész tanévben.

/folyt.köv./

- 1 -

PD

bb. 1. /felkészülés1. folyt./um

a gimnáziumi tankönyvek forgalomba hozatalára az idén 17 üzletet jelöltek ki, ezek augusztus közepétől várják vásárlóikat. a szakközépiskolai tankönyveket kizárólag az iskolában, illetve az iskola tankönyv-ellátására kijelölt könyvesboltokban lehet beszerezni. minden iskolában táblákon tájékoztatják a diákokat a tankönyv-ellátásra kijelölt könyvesboltokról.

a főiskolai és az egyetemi tankönyveket, jegyzeteket a felsőfokú oktatási intézményekben létesített árusítóhelyeken, illetve a tankönyv- jegyzetvásárlási utalványon feltüntetett könyvesboltokban szerezhetik be a hallgatók.

az iskolákon kívül a könyvüzletekben is részletes felvilágosítást adnak a tankönyv-árusítással foglalkozó boltokról, ugyancsak választ kaphatnak kérdéseikre az érdeklődők az állami könyvterjesztő vállalat tankönyv-beszerezési tájékoztató szolgálatánál a 184-477-es telefonszámon. /mti/

.-.

bb. 2. sok új magyar szindarab a fővárosi színházak műsor-terveiben

i me/mi um bc st

1980. július 14.

új színhadi művek készülnek a magyar írók műhelyeiben, a fővárosi színházak pedig nagyszámu magyar darab bemutatását tervezik a következő évadban.

a madách színház által meghirdetett pályázatra mándy iván, karinthy ferenc, simonffy andrás, szakonyi károly és polgár andrás ír vigjátékot. közülük egyet már az 1980-81-es évadban bemutat a társulat. a klasszikus magyar művek közül színre viszik az ember tragédiáját. ádámot sztankay istván, évát almási éva, lucifert huszti péter személyesíti meg. a színház repertoárjában marad többek közt a meráni fiú, a régimódi történet, a doktor ur, a kettős helyszín. a külföldi darabok közül brian clark angol szerző mégis kinek az élete? című művét mutatják be szirtes tamás rendezésében. a szereplők, köztük huszti péter, mensáros lászló, piros ildikó, káldy nóra, kiss mari, lőte attila, még az évadzárás előtt megtartották az olvasópróbát, s a premier szeptember 20-án lesz.

/folyt.köv./

- 2 -

Ra

bb. 2. /sok új magyar szindarab...1. folyt./um

több író a vigszínház ösztönzésére dolgozik új színhadi műveken. kardos g. györgy körmagyar címmel vigjátékot írt arthur schnitzler: körbe-körbe című műve alapján. gyurkovics tiber az isten bokkrétája című szatiráját adja át a színháznak, amelynek régóta „házszerzője”. a vig- illetve a pesti színházban még három magyar darabnak adnak helyet a következő évadban. protestánsok címmel mutatják be székely jános romániai magyar író művét, amelyet hugenották címmel a gyulai várszínházban már korábban előadtak a vigszínház művészei. színhadra alkalmazzák füst milán: a sanda bohóc című művét, és előadják molnár ferenc a vörös malom című darabját is. a külföldi művek között bulgakovtól az álszentek összeküvése, csehov korai műve, a platonov, neil simon: a 88. utca foglya című vigjátéka, és bohúmil hrabal: táncórak című művének színhadi változata szerepel a műsorban.

a józsef attila színház megalapításának 25. évfordulója alkalmából magyar évadra készül. a színház drámapályázatára írta maróti lajos: hubermann teoréma című szatirikus játékát és csurka istván: rájöttél?... című vigjátékát, mindkettőt a következő évadban mutatják be. a társulat előadja ezen kívül páskándi géza: zsarnok vagyok című történelmi krimiját, és müller péter: szemenszedett igazság című bűnügyi játékát. óbudai kamaraszínpadukon bereményi géza: halmi vagy a tékozló fiú című tragédiáját viszik a nézők elé. a jubileumi évadban a színház csupán egy külföldi művet mutat be: braginszkij-rjazakov szovjet szerzők képmutató című zenés játékát. műsoron lesznek az előző évadokban bemutatott magyar darabok is: a rozsdatemető, az ítéletidő, a nagytakarítás, a pajzán históriák. az érdemei elismerése mellett...című darabot is tovább játsszák ősszel a kamaraszínpadon, majd vidéken.

bartók béla születésének 100. évfordulója alkalmából báb-játék készül a nagy zeneszerző falun című művére, táncszvit-jére és koncertójára, ezeket az állami bábszínház művészei szólaltatják meg az 1980-81-es évadban. bartók két másik műve: a fából faragott királyfi, és a csodálatos mandarin báb-színhadi változtatást is játsszák majd. bemutatásra tervezik tarbay ede: a melegházi kicsi manók című művét és arany jános toldiját, jékely zoltán adaptációja szerint. /mti/

Ra

.-.

- 3 -

bb. 3. hőálló foglalatok normál izzóhoz

i be/umpp st

1980. július 14.

a megnövekedett kereslet kielégítésére a tavalyinál kétszer több, negyedmillió hőálló foglalatot készít az idén a kontakta alkatrészgyár. ezekben a foglalatokban - a lámpatest kialakításától, anyagától függően - akár 150 wattos normál izzók is égethetők tartósan, a foglalat károsodása nélkül. korábban ilyen teljesítményű izzókat ajánlatos volt porcelán foglalatba helyezni, amely viszont igen törékeny. a boltokban eddig is kapható volt műanyag foglalat, de ha abban 60 wattosnál nagyobb égőt használtak, az a nagy hő hatására könnyen deformálódott, esetleg tűzveszélyes érintkezési hibák is keletkezettek benne. az új foglalat nagyobb hőállóságú, hőre keményedő műanyagból készül. kivitele ugyanolyan mint a régebbi típusának, a színe viszont az eddig megszokott sötétbarnától egy árnyalattal világosabb. /mti/

-. -

bb. 4. csikos napraforgó, fénymag, négermag - madáreleség exportra

i kg/mm um pp st

1980. július 14.

csaknem 600 millió forint értékű madáreleséget exportál az idén az agrimpex. legnagyobb tételben ugynevezett csikos napraforgót és fénymagot rendelnek a külföldi kereskedők, de jó piaca van a madárcsemegének számító repcének, kölesnek is. a német szövetségi köztársaság mellett ausztria, svájc, hollandia, olaszország, új piacként pedig a skandináv államok vásárolják a magyar madáreleséget.

az agrimpex évi exportforgalmát döntően a gabona, a növényi olajok és a különféle szárítottanyagok jelentik. emellett azonban a vegyesárúnak, így a különféle madáreleségeknek is jó keletje van, főként az utóbbi években, mert a nagyteljesítményű dél-amerikai országokból a szállítás költségeinek drágulása miatt gazdaságtalanná vált az import. nyugat-európai országok számára. ez is hozzájárult ahhoz, hogy évente 15-20 százalékkal növekednek a magyarországi megrendelések. a termelők és a külkereskedők élnek a lehetőséggel. a termelési kedv fokozására az évtől 300 forinttal felemelték a csikos napraforgó 100 kilogrammonkénti átvételi árát, s összesen 25 ezer tonnára szerződtek le ebből az olajos magból.

/folyt. köv./

- 4 -

PA

bb. 4. /csikos napraforgó folyt./um

elsősorban szolnok, heves, szabolcs, tolna és veszprém megye mezőgazdasági üzemei termesztik a madaraknak szánt napraforgót, s az idei terméskilátások igen kedvezőek. ebben az évben először a külföldi megrendelők kívánságára fél, egy, kettő és öt kilogrammos csomagolásban küldik exportra a termés egy részét.

kapos a külföldi madártartók, természetkedvelők körében a fénymag is. a gabonához hasonló, kalászon termő magból az idén rekordtermésre számítanak, s 7 ezer tonna eladását tervezik. tizenöt éve természetnek már magyarországon fénymagot, s tavaly a vetőmag felfrissítésére ausztráliából, dél-afrikából és kanadából négy vagonnal importált az agrimpex. az idei termésátlagok eredménye dönti majd el, melyik fajta érdemes a továbbtermesztésre. a legnagyobb fénymagtermesztő: a mezőkövesdi matyó tsz, ahol ezer hektáron érik a devizát hozó kalász.

madáreleségnek szánt repcából ötezer, kölesből négyezer tonna átvételével számol az agrimpex, ez utóbbit másodvetésként termesztik.

a kereslethez igazodva megkezdődött a bugásköles termesztése. ezen a növényen fürtökben áll a szem, s a kalitkába zárt diszmadarak ezekről a fürtökről csipegethetik az eleséget. új termékkel is kísérleteznek. etiópiából 300 kiló négermagot hozatott be az agrimpex, s a matyó tsz-ben most várják az első táblán az egzotikus növény virágzását. amennyiben jól termeszthetőnek bizonyul, ez újabb devizaforrást jelent, hiszen 100 kilogrammonként ezer dollárért értékesíthető külföldön. /mti/

-. -

bb. 5. óriás kaktuszok virágpompája szegeden

tób/um st

1980. július 14.

a szegedi józsef attila tudományegyetem botanikus kertjének leglátványosabb szinfoltja most a kaktuszház, ahol a délszaki növények óriás példányai virítanak: három-négy méter magas oszlopformájú és egy-két méter nagyságú ugynevezett medvetalp-kaktuszok. a vastag kaktuszlevelek végein egymás mellett sűrűn, füzérszerűen helyezkednek el a rózsához nagyon hasonló formájú piros és sárga szirmok. az elvirágzás után a megérett terméseket mexikóban, e kaktuszfélék őshazájában de például olaszországban is meghámozva nyersen fogyasztják. az ízletes termésekből még pálinkát is készítenek. /mti/

-. -
- 5 -

PA

bb 6. zenei felvételek a bartók centenárium jegyében

i kj/um bc st

1980. július 14.

a bartók-centenárium megünneplésére készülve a tv zenei főosztályánk a következő hónapokra szóló felvételi terveiben jórészt a nagy zeneszerző életművének bemutatása szerepel. szeptemberben kezd meg horváth ádám rendező és kelemen magda szerkesztő a jövő év egyik ünnepi programjaként képernyőre kerülő műsornak, bartók cantata profana című művének forgatását, a felvételen a művet a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekara és énekkara, lehel györgy vezénytelével valamint gulyás dénes és miller lajos tolmácsolja.

két világhírű előadóművész, a bartók-művek kiváló tolmácsolóiként számon tartott kocsis zoltán és rányi dezső közreműködésével rögzítik szalagra a zeneszerző zongora-ciklusainak válogatását, a gyermekeknek sorozatból zeneiskolai növendékek előadásában készít összeállítást kocsis zoltán, a nyolcperces műsorok a jövő évben rendszeres időközönként jelennek meg a képernyőn, az adások célja, hogy a bartók-zene világában járhatatlanok e kis darabok hallgatása során barátkozzanak meg kompozícióival, e célt szolgálja a zeneszerző 27 egynemű karának feldolgozása is, a nyolc összeállítás az ifjú zenekarok kórusának tolmácsolásában készül el szeptembertől.

három közművelődési műsort is bemutatnak az évforduló alkalmából bartók életéről és munkásságáról, elkészítésükben részt vesznek zenetudósok, művészek, a zeneművészeti főiskola növendékei is, a műsort somfai lászló gondozza.

a hagyományoknak megfelelően az őszi budapesti művészeti hetek programsorozata - amely egyben a hangversenyévad nyitánya is - bartók műveinek előadásával kezdődik, felcsendül a divertimento és koncertszerű előadásban a kékszakállu herceg vára, a hangversenyt a televízió élő adásban sugározza, kodály- és mozart-művek mellett bartók zenéje szólal meg a zenei világnapon rendezendő hangversenyen is, amelyet a győri borsos muzeumból közvetít a televízió. /mti/

--

- 6 -

7.35/um

bb 7. ajánlások az ismeretterjesztő munkához - a tit új kiadványai

i kj/um bc st

1980. július 14.

az ismeretterjesztési évad előkészítéseként újabb tematikai ajánlásokat jelentetett meg a napokban a tit budapesti szervezete, ezek sorában elhagyta a nyomdát a munkásszállási ismeretterjesztési útmutató, a kiadvány a munkásszállásokon lakó csaknem 45 ezer dolgozó általános és szakmai műveltségének, politikai látókörének szélesítését kívánja elősegíteni a tudományok, az irodalom, a művészetek és a technika kérdéseinek széles körű témaajánlatával.

az értelmiségi munkahelyek és a művelődési otthonok kihelyezett szabadegyetemei számára készült tematikai füzetben kiemelten szerepel az mshp xii. kongresszusa dokumentumainak sokirányú feldolgozása, valamint a bartók centenárium és gagarin ürréplése 20. évfordulójának megünneplése.

a tanintézeti ismeretterjesztési témaajánlások legújabb kiadványa az eddigi kedvező tapasztalatok alapján változatlanul azonos hallgatóságnak tartott, egymásra épített és tevékenységgel is egybekötött foglalkozások rendezését javasolja, a társadalomtudományi kérdéseket 42 sorozat képviseli az ajánlásban; jelentős részük gazdaságpolitikai és külpolitikai témát dolgoz fel, a természettudományi előadások 35 témában - a többi között a csillagászat, az űrkutatás legfrissebb eredményeiről tájékoztatnak majd, az irodalmi-művészeti sorozatok - 25 téma csoportban - a magyar és a világ-irodalom nagyjainak életművét mutatják be, művészettörténeti áttekintést adnak s hanglezembemutatóval kísért előadások segítségével ismertetik meg bartók béla és kodály zoltán zenei örökségét. /mti/

--

bb 8. zajcsillapító falak

i be/um pp st

1980. július 14.

térbeli elhelyezéstől, alkalmazási módtól függően 8-15 decibellel csökkenti az ipari üzemek műhelycsarnokai, munkahelyei zajszintjét a szellőzőműveknél kifejlesztett, modul elemmé kialakított zajcsillapító fal, az elemeket hazai anyagokból készítik, a könnyűbeton- és szigetelőanyagipari vállalat tapolcai gyára állítja elő az ásvány- vagy más néven bazaltgyapotot, amely a 2 méter magas és másfél méter széles elemek bélésanyagaként elnyeli, tompítja a különféle zajokat.

/folyt.köv./

- 7 -

7.40/um

bb 8. /zajcsillapító...folyt./um

a szellőzőművek új termékét először a székesfehérvárott megrendezett, zajártalommal foglalkozó tanácskozáson mutatták be. sikerét, az iránta régóta meglévő igényeket jelzi, hogy nem sokkal ezután megérkezett az első megrendelés a danuvia központi szerszám- és készülékgyártól. a zajcsillapító falak gyártására felkészült a vállalat és tanácsadással, zajtérkép készítésével segítséget nyújtanak hatékony alkalmazásukhoz, elhelyezésükhöz.

az elemek nemcsak önmagukban hasznosíthatók, paravánná vagy fülkévé is összerakhatók. egész műhelycsarnokok, „halkulnak el,, ha a tetőszerkezetre felfüggesztik az elemeket. a zajosabb munkahelyeket célszerű paravánnal elválasztani egymástól, a legnagyobb hangerővel dolgozók pedig elkülönített fülkékben helyezhetők el. ennek a falai a paravánnál jobban szigetelnek. a zajcsillapító falakkal gazdaságosabb a védekezés, mint a korábbi módszerekkel: nem kell olyan falakat felhuzni a zajforrások köré, amelyeket még külön kell burkolni „hangfogó,, anyagokkal. /mti/

-. -

bb 9. citogenetikai módszerekkel vizsgálják a buza fagy-tűrőképességét martonvásáron

dáv/um bam st

1980. július 14.

citogenetikai módszerekkel végeznek kutatásokat a buza fagyállóságának növelésére az mta martonvásári mezőgazdasági kutatóintézetének „összkomfortos,, növényházában, a fitotronban, ahol a külső időjárástól független körülmények között dolgoznak a szakemberek. céljuk, hogy a kenyérgabona fajtaválasztékát olyan új búzákkal gazdagítsák, amelyek jól bírják a legkeményebb hideget is, s nagy biztonsággal természetesíthetők. munkájuk során meghatározzák a fagyállóságért felelős gének helyét a kromoszómákban, majd megvizsgálják, hogy egy-egy fagy-tűrő buzafajta kromoszómáiban lévő gének ki tudják-e fejteni a hatásukat a fagyot nem - vagy kevésbé - tűrő búzák genetikai hátterében. az eddig elért eredmények biztatóak: a kutatók remélik, hogy a buza kromoszómák behelyettesítése egyik fajtából a másikba elősegíti majd a nemesítési alapanyag további bővítését. /mti/

-. -

7.45/um

- 8 -

bb.10. veszelin gyuranovics budapestre érkezett

t ma/gk/p hgy

1980. július 14.

veszelin gyuranovics, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság szövetségi végrehajtó tanácsának elnöke hétfőn Lázár Györgynek, a minisztertanács elnökének meghívására hivatalos, baráti látogatásra budapestre érkezett.

a szövetségi kormány elnökének különvonata 9 órakor gördült be a fellobogózott keleti pályaudvarra. kíséretében érkeztek dusan ilijevics, a szövetségi végrehajtó tanács tagja, a magyar-jugoszláv gazdasági együttműködési bizottság jugoszláv tagozatának elnöke, milorad pesics, a szövetségi külügyi titkár első helyettese és milan veres, a jszszk budapesti nagykövete.

a vendégeket Lázár György, faluvégi Lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervhivatal elnöke, roska István külügyminiszter-helyettes és halász József, a magyar népköztársaság belgrádi nagykövete fogadta.

ezt követően a jugoszláv kormányküldöttség tagjai vendéglátóik kíséretében szállásukra hajtottak.

/folyt köv./

9.15/p

bb.11. talajviz a metró aluljáróban - gyorsan kijavították a hibát

i/gl/s/igy hgy

1980. július 14.

a hajnali órákban a Deák téren a Kisföldalattit és a metró vonalat összekötő aluljáróban a szigetelés meghibásodása miatt talajviz szivárgott a felszínre. ezért az aluljárót hajnali fél hatkor lezárták. a BKV műszaki ügyeltesei azonnal a helyszínre siettek, a hibát kijavították és 9 órától már ismét birtokba vehették az aluljárót az utasok.

/mti/

-. -
-9-

10.05/ig

10.05/ig

bb.10./veszelin gyuranovics1.folyt/p

délelőtt a parlamentben Lázár György és Veszelin Gyuranovics vezetésével megkezdődtek a hivatalos magyar-jugoszláv tárgyalások. a megbeszélésen részt vettek: faluvégi Lajos, Roska István és Halász József, illetve Dusan Iljevics, Milorad Pesics és Milan Veres. /folyt. köv./

bb.12. halálos balesetek

mi/ig hgy 1980. július 14.

az elmúlt hét végén az ország területén összesen 153 sérüléssel közúti közlekedési baleset történt. a balesetek közül 8 halálos, 59 súlyos, és 86 könnyű sérüléssel volt.

Kecskemét belterületén mediálkov Guergiev Nikolaj 38 éves gépkocsivezető bolgár állampolgár, szófiai lakos az általa vezetett kamion nyergesvontatóval előzés közben elütötte a segédmotoros kerékpárján közlekedő Mák Sándor 33 éves targoncavezető helyi lakost, aki a kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a kamion vezetője szabálytalanul előzött. a rendőrség folytatja az ügy vizsgálatát.

Miskolcon egy utkereszteződésben Tőkés András 37 éves gépkocsivezető legyesbényei lakos az általa vezetett autóbusszal jobbra kanyarodás közben a kijelölt gyalogos átkelőhelyen elütötte Kótai Sándor 34 éves árukereskedő helyi lakos gyalogost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint Tőkés megsértette az elsőbbségi szabályt. a rendőrség folytatja az ügy vizsgálatát.

Kisapostag külterületén egy kereszteződésben egy személygépkocsi balra kanyarodás közben összeütközött egy másik személygépkocsival, amelyet Suprics Sándor 33 éves villanyszerelő, budapesti lakos vezetett. a baleset következtében a kanyarodó gépkocsi utasa, Czédula Istvánné 86 éves nyugdíjas kislángi lakos a kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint Suprics szabálytalanul, balról próbálta előzni a már kanyarodó személygépkocsit. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja az ügy vizsgálatát.

Szanda külterületén Bahorecz István 18 éves kőműves szandaváraljai lakos forgalmi rendszám nélküli motorkerékpárjával egy utkanyarban letért az utpátkára, ott felborult, és a helyszínen meghalt. utasa könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint Bahorecz a motorkerékpárt figyelmen kívül hagyva vezetett, és gépjárművezetői engedéllyel sem rendelkezett. a rendőrség folytatja az ügy vizsgálatát. /folyt. köv./

-10-

10.45/ig

11.30/ig

bb.12 / halálos folyt./ ig

Geszteréd külterületén Rácz Sándor 40 éves gépkocsivezető helyi lakos személygépkocsijával áttért az utat bal oldalára, és ott összeütközött egy vele szemben közlekedő személygépkocsival. Rácz gépkocsijának utasa, Gulyás Pál 52 éves egyénileg gazdálkodó, Geszterédi lakos a helyszínen meghalt, a másik gépkocsi vezetője súlyos, egy utas pedig könnyű sérülést szenvedett. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség - Rácz őrizetbe vétele mellett - folytatja az ügy vizsgálatát.

Herend belterületén Fischer Vilmos 18 éves antennaszereplő érdi lakos motorkerékpárjával elütötte Magony Éva 6 éves gyermeket, aki kórházba szállítás után meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség folytatja a vizsgálatot.

x x x

vizbefulladtak

Boldva külterületén Pálfalvi Miklós 27 éves villanyszerelő sajóbábonyi lakos a Bódva folyóban fürdés közben elmerült és a vízbe fulladt. a rendőrség folytatja az ügy vizsgálatát.

Miskolcon, az augusztus 20. strandfürdő vizébe fulladt Sefcsik János 44 éves Kovács, miskolci lakos. a rendőrség folytatja az ügy vizsgálatát. /mti/

.-.-

bb.13. művészeti táborok gyerekeknek

mzs/st/ig hgy 1980. július 14.

Három győri munkáskerületben, Szabadhegyen, Szentivánon és Bácsán művészeti tábor nyílt hétfőn mintegy 100 általános iskolás részvételével. a két hetes programoknak a peremkerületi művelődési házak adnak otthont. a gyerekek közművelődési szakemberek és hivatásos művészek irányításával ismerkednek az irodalommal, a képzőművészettel és zenével. az ismereteket játékos formában sajátítják el: a népmeséket, novellákat dramatizálnak, bábokkal jelenítenek meg, a képzőművészeti foglalkozásokon agyagognak, csuhét fonnak és montázst készítenek, az alkalmi zeneórákon pedig énekelnek és hangszerismeretet tanulnak.

Közös könyvtár-, és tárlatlátogatások, filmvetítések is szerepelnek a programban. a táborozás végén a gyereket kiállítást rendeznek saját munkáikból. /mti/

.-.-

11.30/ig

-11-

bb.14. egyszerre 18 ezren mentek szabadságra - fontos karbantartási és géptelepítési munkák kezdődtek a győri rába gyárban

cser/st/ig hgy 1980. július 14.

hétfőn reggel nem indították be a gépeket a győri rába magyar vagon és gépgyár üzemeiben, ahol fontos karbantartási és géptelepítési munkák kezdődtek. a gyár dolgozói közül 18 ezren mentek most két hét szabadságra. a többi, csaknem 3 ezer dolgozóra azonban komoly munka vár. komplett gyártósorokat telepítenek át a 67 ezer négyzetméter alapterületű futóműgyárban. ezt a munkát nyugatnémet és japán szerelők is segítik. a karbantartási munkákat, az elhasználódott berendezések kicserélését elsősorban a melegüzemekre koncentrálnak. a géptelepítési és a karbantartási munkákra napra és órára lebontott részletes tervet készítettek.

a szabadságon lévő dolgozók üdülésének megszervezését a gyár sokirányúan segítette. így például kempingekben, fizetővendéglátó helyeken béreltek férőhelyeket az üdülési beutalók kiegészítésére. /mti/

-. -

bb.15. új berendezések a székesfehérvári könnyűféműben

zsi/st/ig hgy 1980. július 14.

48 méter magas víztornyot emeltek a helyére hétfőn a székesfehérvári könnyűfémű nagyberuházásán. a 700 köbméteres víztároló a nagyüzem legmagasabb építménye és a kibővített öntöde vízellátásának bizottságára hivatott. az acélszerkezetű óriás-kehelyt, amely 18 méter átmérőjű és 34 méter magas lábon áll, három nagyteljesítményű daruval, egy darabban állították fel. megkezdtek az új víztorny csőszerelési munkálatait is.

a beruházáson már elkészültek a meleghengermű rekonstrukciójának utómunkálataival. befejeződött a hengersor villamos beszüntetése, folyik a meghosszabbított görgősor, valamint a tuskóhevíző kemence üzempróbája és átadták az új bugavágó ollót. előrehaladt az új présmű szerelése is. elkészült a csarnok energiaellátó központja, s az első, 2000 tonnás présgép próbaforgatására július végén kerül sor. a villamos alállomást a héten helyezik feszültség alá és megkezdik az energiaellátó rendszer üzemi próbáit. /mti/

11.45/ig

-. -
-12-

12
11

bb.16. ezeröttszáz cipőmodellből válsztanak a kereskedők

t/os/s/pp/ig hgy 1980. július 14.

nagyobb választék, új színek és anyagok, kényelem és divatosság jellemzi a hazai cipőipar 1981-es tavaszi-nyári modelljeit, melyeket a mabeosz székházában hétfőn megnyílt kiállításon mutattak be a kereskedelem szakembereinek. a kis és nagykereskedelmi vállalatok képviselői a tavalyinál mintegy 200-al több új cipőmodellből választják ki a következő két hét alatt azokat, melyeket az ipartól megrendelnek, s jövőre a vásárlóknak kínálnak.

a kiállításon 1500 pár tavaszi, nyári férfi, női és gyermekcipőt mutatnak be a hazai cipőgyárak, s nagyobb szövetkezetek. a kollekció összeállításánál a tervezők minden korosztály igényeinek kielégítésére gondoltak, s főként a hazai anyagok felhasználására törekedtek. ezt példázza a textilfelsőn szü divatos, sportos jellegű kényelmi cipők választékának bővítése. a modellek alapján jövőre a cipősarkok formája és magassága is változatosabb lesz az eddigieknél, az ipar a női cipőknél például 25-30 féle sarokmagasságot és talpformát kínál.

az ipartól a kereskedelem szakemberei a kététes kiállítás alatt árajánlatot is kapnak, melynek ismeretében a július 28-tól augusztus 19-ig tartó cipőipari börzén feladhatják konkrét rendeléseiket. /mti/

-. -

bb.17. elhunyt dózsa tihamér

s/k/ig hgy 1980. július 14.

elhunyt dózsa tihamér nyugalmazott rendőr-ezredes, az mszmp központi bizottságának társadalmi-politikai munkatársa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, a partizán szövetség tagja 61 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása július 23-án 13 órakor lesz - katonai tiszteletadással - a megyeri úti temetőben.

az mszmp központi ellenőrző bizottsága
belügyminisztérium
magyar partizán szövetség
mszmp xiii. kerületi bizottsága

/mti/
12.10/ig

-. -
-13-

12
11

bb.18. köjál ellenőrzés a balaton déli partján

káp/st/ig hgy

1980. július 14.

a korábbi évekhez képest javult a balaton déli partján működő kereskedelmi és vendéglátóipari egységek közegészségügyi helyzete. ezt állapította meg a hétfői - szombati, vasárnapi - köjál ellenőrzés. az egészségügyi minisztérium, és a somogy megyei köjál munkatársai mintegy száz állami, szövetkezeti és magánüzemet, illetve vendéglátó helyet, 14 kempinget ellenőriztek. az általános javulás mellett fény derült hanyagságból, nemtörődömségből fakadó kisebb-nagyobb szabálytalanságokra is, sőt, két egységet be kellett zárni. az egyik a centrál vállalat boglárlellel móló bisztrója, ahol a hűtőszekrényben tíz napnál régebbi virslit, marhahúst tároltak, a hűtőkészítményben végezték a mosogatást, a különböző élelmiszereket nem az előírásoknak megfelelően elkülönítve tartották. a másik a boglárlellel áfész cukrászüzeme, ahol a legelemibb higiéniai követelményeket sem tartották be: az ellenőrök süteménymaradványokat, földön heverő félkész nyersanyagot, az egyik hűtőszekrényben pedig sáros cipőt találtak. az ellenőrzés során a köjál kisebb-nagyobb szabálysértésekért 24 esetben szabott ki ötszáztól ezeröttszáz forintig terjedő bírságot. /mti/

-.-

bb.19. magyar-török gazdasági együttműködési tárgyalások

k/sb/s/pp/ig hgy

1980. július 14.

simon páل nehézipari miniszter, illetve ekrem ceyhün török államminiszter vezetésével hétfőn budapesten megkezdődött a magyar-török kooperációs és kereskedelmi vegyesbizottság harmadik ülészsaka. a török küldöttség tagja necdet seckinöz energiaügyi államtitkár és ismail heral kereskedelmi államtitkár. az ülésen áttekintik a kétoldalú termelési kooperációk eddigi eredményeit és megvizsgálják a kapcsolatok és a harmadik piaci együttműködés fejlesztésének lehetőségeit. /mti/

-.-

- 14 -

12.25/ig

12³¹/₃₁

bb.20. időjárásjelentés

ig ie

1980. július 14.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. július 14-én hétfőn 13 órakor:

melegsik az idő

a földközi-tengert övező országokat kivéve szinte egész Európában hűvös az idő. a brit szigetek fölött lévő ciklonban nagy nedvességtartalmu és igen hűvös levegő örvénylik, s ebből a térségből léghullámok érkeznek franciaország, a német sikság, valamint az alpok és a kárpátok vidéke fölé. az említett területeken többfelé esik az eső, záporosó.

az ukrán fölöött található ciklon hatására a szovjetunió európai területének nagy részén is hűvös, csapadékos az idő. igazán meleg, napos vár csak az ibériai félszigeten, az apenninek térségében, és a balkan félsziget déli részén alakult ki.

hazánkban vasárnap változóan felhős idő volt, általában 4,13 órán át sütött a nap. a délutáni óráktól kezdve sokfelé esett eső, záporosó, a nyugati országrészből, valamint záhonyból zivatart is jelentettek. a ma reggel 7 óraig lehullot csapadék mennyisége általában csapadéknyom és 10 mm között volt, de záhonyban 23 mm-t mértek. az északnyugati, nyugati szél sokfelé élénk, helyenként erős volt. a hőmérséklet csúcspontja 20 és 26 fok között váltakozott az országban. hétfő hajnalra 10 és 15 fokig hűlt le a levegő. délelőtt változóan felhős volt az ég, néhány helyről gyenge esőt, záport jelentettek. a változó irányú szél helyenként megélénkült. a hőmérséklet 11 órakor 16 és 20 fok között alakult.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 17,5 fok volt, ez 4,2 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten 19 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1017 mb, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 20 fok volt.

várható időjárás kedd estig:

ma tovább csökkenő felhőzet, számottevő csapadék nélkül. holnap napközben gomolyfelhőképződés, a délutáni óráktól elszórtan futó záporral, zivatarral. eleinte helyenként élénk változó irányú, később többfelé élénk déli, délnyugati szél. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10,15. a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 23, 28 fok között.

/folyt köv./
13.28/ ig

-15-

bb.20./ időjárásjelentés.....folyt/ ig

további kiállítások szerdától-szombatig:

változóan felhős idő, futó záporok egy-két helyen zivatar valószínű.

a hőmérséklet emelkedik.

legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 12, 17 fok között
legmagasabb nappali hőmérséklet 26, 31 fok között

jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

duna vizállása: 496 cm, vízhőfok 16,5

/mti/

bb.21. festett selyem falképek, grafikák

csiz/p st ie

1980. július 14.

két hatvanban élő fiatal művész kamaratárlata nyílt meg hétfőn a pásztói helytörténeti muzeumban. basáné révész erzsébet festett selyem falképeivel, simon kata grafikáival szerepel a kiállításon, amely augusztus 31-ig tekinthető meg.
/mti/

bb.22. elutazott budapestről a koreai parlamenti delegáció

t ky/s/p dg ie

1980. július 14.

hétfőn elutazott budapestről a koreai népi demokratikus köztársaság legfelsőbb népi gyűlésének küldöttsége, amely cse hi dzong munkaügyi miniszter, képviselő vezetésével, az országgyűlés vendégeként tartózkodott hazánkban. bucsutzatásukon a ferihegyi repülőtéren megjelent péter jános az országgyűlés alelnöke, valamint kim jong szun, a koreai népi demokratikus köztársaság magyarországi nagykövete.
/folyt köv./

14.10/p

-16-

bb.22./elutazott.....folyt/p

a delegáció és a péter jános vezette magyar tárgyalócsoport kölcsönösen tájékoztatta egymást országa belső helyzetéről, a legfőbb törvényhozó testület tevékenységéről. a magyar képviselők beszámoltak vendégeiknek a június 8-i képviselő- és tanácsstag- választások eredményéről, tapasztalatairól, az újjáalakult országgyűlés eddigi munkájáról. a partnerek véleményt cseréltek a kétoldalu kapcsolatokról, valamint az időszzerű nemzetközi kérdésekről, különös tekintettel ázsia biztonságára. a magyar tárgyalófél támogatásáról biztosította a kndk-t az ország békés újraegyesítésére irányuló erőfeszítésében. egyetértettek abban, hogy az újraegyesítést célzó törekvések jelentős szerepet játszanak ázsia és a világ biztonságának ügyében.

magyarországi tartózkodása során a küldöttséget fogadta apró antal az országgyűlés elnöke és trethon ferenc munkaügyi miniszter. a vendégek látogatást tettek nagykátán, a magyar-koreai barátság termelőszövetkezetben, ahol barátsági és szolidaritási gyűlésen találkoztak a mezőgazdasági üzem dolgozóival, a nagyközség lakóival. megtekintették szentendre nevezetességeit és esztergom műemlékeit. vidéki látogatásaik alkalmával találkoztak helyi párt és tanácsi vezetőkkel, képviselőkkel.
/mti/

bb.23. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1980. július 14-én 14 óráig

p ie

1980. július 14.

1. tankönyvvarusítás
 2. a színházak műsorterve
 3. hőálló foglalatok
 4. madáreleség exportra
 5. kaktuszok szegeden
 6. zenei felvételek
 7. tit kiadványok
 8. zajcsillapító
 9. citógenetikai módszerek
 10. veszelin gyuranovics budapesten
 11. talajviz az aluljáróban
 12. halálos balesetek
 13. művészeti táborok
- /folyt köv./
14.20/p

-17-

bb.23./a belöldi.....folyt/p

14. a győri rába gyár szabadságon
 15. új berendezések
 16. cípmoделlek
 17. elhunyt dózsa tihamér
 18. köjál ellenőrzés
 19. magyar-török együttműködés
 20. időjárásjelentés
 21. falkeképek, grafikák
 22. koreai parlamenti delegáció
 23. hírlapjegyzék
- /mti/

-. -

bb.24. nagyjavítás az ózdi kohászati üzemek hengerművében

hg/st/p ie

1980. július 14.

megkezdődött az évi nagyjavítás hétfőn az ózdi kohászati üzemek hengermű gyáregységének finomsorán és gyors drótsorán. a nem egészen két hetesre tervezett munkán a korábbi évekhez képest tetemes javítási költségmegtakarítást kívánnak elérni, ezért igen alapos munkával készítették elő a nagyjavítást. a költségmegtakarítás jelentős részben abból adódik, hogy ahol lehet, új anyagok helyett felújított alkatrészeket építenek be. a munka során a felújításban résztvevő mintegy hatszázötven szak- és segéd munkásnak háromezázötvenféle alkatrészcsoporthoz tartozó egységet kell átvizsgálnia, felújítani vagy kicserélnie.

az előkészítés során a javításhoz szükséges valamennyi alkatrészt a helyszínre szállították. a hétfő reggeli leállítás után azonnal hozzáfogtak az elcsendesedett hengerek szétbontásához. a két hengert kiszolgáló kemencéknél a hengerek revíziója alatt ugyancsak el kell végezni az elhasznált alkatrészek, elsősorban az égők felújítását.

a munkában résztvevő szocialista brigádok az igen feszített és szerteágazó tevékenységet igyekeznek úgy elvégezni, hogy a termelőberendezések minél rövidebb ideig álljanak. ennek igen nagy a jelentősége, mert a finomsoron naponta négyszázhusz a gyorsdrótsoron pedig háromezázhusz tonna terméket állítanak elő. /mti/

-. -

14.30/p

-18-

bb.25. budapestre érkezett az ndk honvédelmi szervezetének küldöttsége

k /kj/dg/p ie

1980. július 14.

hétfőn budapestre érkezett az mhsz ndk-beli testvérszervezetének, a gst-nek négytagú küldöttsége, a magyar honvédelmi szövetség főtitkára, kiss lajos vezérőrnagy meghívására. a günther heller altábornagy, a gst központi vezetőségének elnöke vezette delegáció hatnapos magyarországi tartózkodása során tanulmányozza az mhsz sokrétű tevékenységét, látogatást tesz egyes megyei bázisokon, ismerkedik hazánkkal. a két szervezet képviselői megbeszélnek az mhsz-t és a gst-t érintő kérdéseket is. /mti/

-. -

bb 28. országos honismereti konferencia szombathelyen

lőr/um st ie

1980. július 14.

országos hon ismereti konferencia kezdődött hétfőn szombathelyen, a megyei művelődési és ifjúsági központban. a harmadik országos honismereti tanácskozást, amelyen két napon át az ország minden részéről a mozgalom több tízezer öntevékeny résztvevőinek képviselői vesznek részt. horváth miklós, a vas megyei pártbizottság első titkára köszöntötte a megjelenteket. ezután székely györgy akadémikus tartott vitaindító előadást a honismereti munka eredményeiről, feladatairól. bevezetőül arról szövelt, hogy a mozgalom tisztázott eszméi alapon szolgálja a közművelődést, a társadalmi viszonyaink, a haza és a szűkebb pátria jobb megismerését, az érzelmi-értelmi kötődést, munkálkodik a szocialista hazafiság, a szocialista tudat fejlesztésén.

részletesen szövelt arról, hogyan bővült a mozgalom alkotó jellegű, tudománysegítő és ismeretgyarapító tevékenysége. ennek nyomán közreműködését egyre több közgyűjtemény, tudományág és kutatóhely igényli és becsüli. a honismereti tevékenységi formák, lehetőségek olyan változatosakká, gazdaggá váltak, hogy minden korcsoport és réteg megtalálja benne a maga cselekvési lehetőségét. a közgyűjtemények, a tudományos és oktatási intézmények segítségével továbbfejlődött a tartalmi munka is. az utóbbi években a korábbinál nagyobb teret kapott a közelmúlt és a jelen tanulmányozása, a munkások életmódjának, a szervezetek, az üzemek, szakmák történetének kutatása. a mozgalom nemzetiségi politikánk megvalósulásának is fontos színtere.

/folyt.köv./

- 19 -

15.35/um

10

bb 28. /országos honismereti ...1.folyt./u

a feladatokról szólva hangsúlyozta, hogy még szervezettebbé kell tenni a helytörténeti kutatómunkát, jobban együtt kell működni a kutató intézményekkel. az amatőröknek szükségük van módszertani utmutatókra, s újabb erőket is be lehet vonni a munkába. meg kell oldani a szakkörvezetők rendszeres képzését és továbbképzését.

az előadást felszólalások követték, majd a konferencia első napja a szombathelyi ungarasca táncegyüttes műsorával fejeződött be.

kedden felszólalásokkal folytatják a tanácskozást, majd székely györgy összefoglalója után a konferencia résztvevői tanulmányi kirándulás keretében a megye jellegzetes tájegységével, az űrséggel ismerkednek, s nemesmedvesen, az országban utolsóként felszabadult községben, megkoszorúzzák a felszabadulási emlékművet. mti/

-. -

bb 30. tizezer fiatal várnak a szegedi ifjúsági napokra - sajtótájékoztató a programról

dén/um st ie

1980. július 14.

a kisz szeged városi bizottsága és az expressz ifjúsági és diák utazási iroda az idén július 25-én, 26-án és 27-én, tizennegyedik alkalommal rendezik meg a szegedi ifjúsági napokat. a háromnapos programra az ország egész területéről több mint 10 000 fiatal várnak - ismertették a rendező szervek képviselői hétfőn a kisz városi székházában tartott sajtótájékoztatójukon.

a megnyitót július 25-én az ujszegedi liget szabadtéri színpadán tartják, ahol jazz-, népi- és fuvósegyüttesek adnak műsort. jazzfesztivál színhelye a városi ifjúsági ház lesz. itt többek között a pege együttes és a svédországi christer boustedt quartett is fellép.

zenei, folklór, és disco programok lesznek napközben a tiszaparton és esténként a nyolc üzemi, egyetemi ifjúsági klubban is. az ifjúsági napok idei programját az idén először gazdagítja a népművészeti tárgyak, régiségek és diszmadarak vására.

/folyt.köv./

- 20 -

15.40/um

16.2

bb 30. /tizezer fiatal ...folyt./um

a rendezvények között lesznek éjszakai filmvetítések, politikai dal-műsorok játékos sportvetélkedők is. július 26-án, szombaton tartják meg a szegedi kisz szervezetek hagyományos karneválját. több mint 50 élőképet vonultatnak fel a tiszai partfal előtt, ahol tavaly mintegy 40 000 ember nézte végig a fiatalok menetét. /mti/

-. -

bb 26. forgalmas hétfői ügyelet, kihasználatlan üzenetrögzítő készülékek a kerületi tanácsoknál

i az/s um dg ie

1980. július 14.

a legutóbbi szabadszombaton sem térlenkedtek budapesten a kerületi tanácsok ügyfélszolgálati irodáinak ügyeletés munkatársai, mert sokan időzítették erre a napra elintéznivalóikat - állapították meg a hétfői összesítéskor, a tanácsoknál. óbudán, a iii. kerületi tanácsnál mintegy félszázán fordultak meg, csaknem ugyanennyien keresték fel újpesten a kerületi tanácsot, hasonló forgalmat bonyolítottak le kőbányán, lőrincen, s csak alig valamivel kevesebb ügyfelet fogadtak a józsefvárosban. a „hétfői kliensek”, nagyobb része lakóhelyi ki- és bejelentését intézte el, sokan a gyermeküldületetéshez szükséges igazolások kiállítását kérték, jónéhányan kértek különböző nyomtatványokat, például ingatlan vásárláshoz szükséges tanácsai igazolást, adóigazolást, tejjegyet, beadtak lakásigénylést is, s néhányan gyermekláthatás ügyében tettek panaszt.

szombaton egy órától és egész vasárnap - csakugy, mint a hét más napjain délután 5-től másnap reggel 8-ig - az üzenetrögzítő készülékek várták a kerületi tanácsoknál az ügyfelek bejelentéseit. a telefonálók a magnetofonszalagra rögzített rövidke tájékoztatóból megtudhatják, hogy nevük és lakcímük közzlése után ily módon is igényelhetnek nyomtatványokat, csekket, megsüngethetik ügyeik intézését, közérdekű bejelentéseket, javaslatokat tehetnek. s ami nagyon fontos: a bejelentést az első munkanapon naplózzák, azonnal postára adják a kért nyomtatványt, igazolást, utánanéznak az ügyes-bajos dolgoknak. az üzenetrögzítő berendezések nyújtotta lehetőséggel azonban alig néhány kerületben él a lakosság. a kedvező kivételek közé tartozik a józsefváros: itt már tavaly novemberben állították működésbe a praktikus készüléket, amelyet az esztendő utolsó két hónapjában 148-an, januártól a legutóbbi hét végéig 164-en vettek igénybe. valamelyest csappant tehát az érdeklődés.

/folyt.köv./

- 21 -

16.00/um

16.2

bb 26. /forgalmas ... folyt./um

más tanácsoknál hetekig néma a készülék. a kerületek többségében a legutóbbi szombaton és vasárnap egyetlen hívást sem rögzítettek, pedig az ügyeleti ügyfélforgalomra nem lehetett panasza. az illetékesek most tervezik, hogy a lakóházak kapualjában jól látható helyen ismét hirdetőnyelven hívják fel a figyelmet az üzenetrögzítő használatára, s közlik a telefonszámot is. fölkérik a tanácsstagokat, beszámolóikban szintén hívják fel választóik, s a lakóbizottságok figyelmét, hogy időpocsékoló várakozástól, nem kevés talpalástól mentesülhetnek ha igénybe veszik az üzenetrögzítő készülékeket. /mti/

-.-

bb 27. munkaerőgazdálkodás, hulladékhasznosítás, a lakóépületek felújítása - a fneb ülés napirendjén

t az/s um dg ie

1980. július 14.

egy korábbi népi ellenőri vizsgálatot követően a fővárosi tanács ingatlankezelési főigazgatóságának vezetője utasításban szabályozta a lakóépületek felújításának megszervezését, a tervező és kivitelezői munkák összehangolását. végrehajtják-e kellő hatékonysággal a vállalatok, ingatlankezelőségek ezt a rendelkezést, rövidül-e a tatarozások ideje - ennek néznek utána a közeljövőben a népi ellenőrök. a vizsgálat előkészületeit a fneb hétfői ülésén vitatták meg a testület tagjai, összegezve a második félévben esedékes tennivalókat.

más téma, feladat: fölmerik milyen vállalati belső intézkedések szolgálták a munkaerőgazdálkodás javítását, a munkaerő szervezett átcsoportosítását budapest üzemeiben, s hogy volt-e fogantaja az ide vágó központi és tanácsai intézkedéseknek. ezt a kérdést szintén vizsgálták már a főváros népi ellenőri, így az utóvizsgálat során arra is fény derül, három esztendővel ezelőtti megállapításaik, javaslataik nyomán miként változott a helyzet, a szakigazgatási szervek kellő hatáskokkal befolyásolják-e a munkaerő tervszerű irányítását, a vállalatok szem előtt tartják-e a hatékonyabb foglalkoztatás követelményeit.

ne kerüljön a kukába, majd a szeméttelre az ipari földolgozással hasznosítható háztartási hulladékok nagy része - ez a cél. s hogy kellő gonddal igyekeznek-e az illetékesek a papír, a fém, az üveg szervezett összegyűjtésére megoldást találni - erre is az év második felében keresnek választ a fneb és a kerületi neb-ek gazdasági szakértői, társadalmi munkatársai. gőrcső alá veszik továbbá a fővárosi közműhálózat karbantartását, szintén egy korábbi vizsgálat tapasztalatai nyomán - megvizsgálják milyen részt vállalhatna az utasszállításból, főként a hétfői kiránduló forgalomból a bkv hajóparkja, megfelelőek-e a hajójavítás, üzemeltetés feltételei.

/folyt.köv./

- 22 -

16.04/um

17.00
17.00

bb 27. /munkaerőgazdálkodás... folyt./um

a hétfői ülésen a fővárosi népi ellenőrzési bizottság tagjai balogh istván elnök beszámolója alapján áttekintették, hogy a fővárosi tanács főosztályai, főigazgatóságai, s a vállalatok vezetői milyen intézkedéseket hoztak a fneb jelzéseit követően. amint arról a tanácskozáson szó esett: az utóbbi hetekben-hónapokban szigorították az épületfelújítási munkák számlázásának ellenőrzését; a fővárosi gázműveknél, a távfűtő műveknél és a fürdőigazgatóságnál az energetikus tervezet megerősítésében, számos műszaki és szervezési módosításban tükröződnek - máris az energiagazdálkodás javítását szolgáló törekvések. /mti/

-.-

bb 29. skála napok rétságon

csiz/um st ie

1980. július 14.

hétfőn kezdődtek a péntekig tartó skála napok a nógrád megyei rétságon. a budapesti szövetkezeti nagyáruház és a helybeli borszöny áfész rendezésében. a járási székhely abc-áruházában, szövetkezeti szakboltjaiban cukrászati, sütőipari, hidegkonyhai, tej-tejtermék, hus-huskeszitmény bemutatókat tartanak, kóstolóval, árengedményes vásárral. a rétsági skála napok célja - a nyilvánvaló üzleti célok mellett - segítséget adni a vidéki szövetkezet üzlethálózatának, szakboltjainak az áru korszerű bemutatásához, az udvarias, szolgálatkész, szakmailag is kifogástalan kereskedői magatartás kialakításához. /mti/

-.-

bb 31. életmentők kitüntetése

bam/um st ie

1980. július 14.

életmentőket tüntetett ki a minisztertanács bátor magatartásukért, a bajbajutottaknak nyújtott segítségért. kertész tiber budapesti nyugdíjas múlt év szeptember 9-én szigetszentmártonnál kimentett a ráckevei dunából egy ötéves kisfiút, szatmári ferenc budapesti gépkocsivezető és gáspár lajos érdi nyugdíjas ez év május 24-én érden a bem téri óvoda szennyvizderítőjébe esett 7 éves kislány életét mentette meg. králik sándor tápióbicskei nehézgépkész egy ötéves kisfiút mentett ki május 17-én a kertszomszédjuk udvarán lévő kutból.

az életmentő emlékérmeket a minisztertanács nevében mondok páll, a pest megyei tanács elnöke hétfőn adta át a kitüntetetteknek. /mti/

- 23 -

16.10/um

17.00
17.00

bb. 32. budapestre érkezett a raiffeisen szövetség küldöttsége

k/jf/pá/rj ie

1980. július 14.

Otmar Wasmer elnökhelyettes vezetésével, a termelőszövetkezetek országos tanácsa meghívására hétfőn budapestre érkezett a német szövetségi köztársaságból a mintegy 9000, - egyenként 450 tagot számláló - szövetkezetet tömörítő raiffeisen szövetség küldöttsége. tárgyalnak a tot vezetőivel a két országos szövetség együttműködésének szélesítéséről és a szövetkezetek közötti kereskedelmi kapcsolatok elősegítéséről. egyebek között meglátogatják a nádudvari vörös csillag tsz-t. /mti/

-. -

bb. 33. nemzetközi kerámia-szeminárium kecskeméten

lász/st/rj ie

1980. július 14.

a nemzetközi kerámia-szeminárium hétfőn kecskeméten, a kerámia studioban megkezdte tiznapos munkáját. a rendezvény a kézműves világtanácsának július 25-én bécsben kezdődő ix. konferenciájához kapcsolódik. a résztvevők - 15 ország neves művészei - schrammel Imre munkácsy-díjas kerámikus, az iparművészeti főiskola tanára vezetésével ismerkednek a studio műhelymunkájával, tanulmányozzák a magyar népi kerámia formaművészetét, a különböző égetési technikákat, díszítőelemeket. a vendégek diafilmen mutatják be a nemzetük kerámiaművészetének irányzatait és saját alkotásaikat. vasárnap pécsre utaznak, ahol megtekintik a magyar kerámikusok országos biennálóját. /mti/

-. -

iparművészek

bb. 34. új búzát őröl a siklói malom - aratják a búzát szolnok megyében

igó/end/rj kz ie

1980. július 14.

az ország legdélibb malma - a siklói - már új búzát őrölt hétfőn, szolnok megyében viszont ezen a napon kezdték meg a kenyérgabona aratását. az új búzát őrölő siklói malomban az első ideai kenyérgabonát a kovácshidai egyetértés tsz szállította az üzembe. /folyt.köv./

16.15 rj

-24-

obb. 34. / új búzát őröl... 1. folyt./rj

a molnások - hagyományosan - rögtönzött kis ünnepségen fogadták az új búzát és nagy várakozás közepette vették ki a garatból az első lisztmintát. a laboratóriumi vizsgálat szerint jó a liszt minősége, lényegesen jobb, mint a tavalyi volt. ismeretes, hogy az idén országsszerte gazdag termést ígér a kenyérgabona, s mint a siklói őrlés mutatja: nemcsak sok, hanem jó is a buza.

a hétfő egyébként „pót péter-pál”, volt baranyában, ezen a napon kezdődött meg ugyanis valóságosan a kenyérgabona betakarítása a megye mezőgazdasági üremeiben. a hagyományos aratáskezdéshez, péter-pálhoz képest tehát két hetes késéssel indultak meg a kombájnok. egyelőre száz gép aratott-csépelte a gabonátáblákon, de ha az időjárás kedvező lesz, ezen a héten minden nap újabb száz-száz kombájn kapcsolódik be a munkába. ily módon -várhatóan- a hét végére bontakozik ki a teljes aratási nagyüzem, amikor is már mind a hatszáz arató-cséplőgép dolgozik már a mecsek vidékén. megkönnyíti a gazdaságok helyzetét, hogy az őszi árpa betakarításával gyakorlatilag végeztek, s most a tarlók megmunkálásán és ujravetésén dolgoznak a traktorosok. a gabonaforgalmi és malomipari vállalatnál folyamatosan veszik át az új terményt. eddig kétszáz tonna árpa került a tárolókba. általában jó minőségű a takarmánygabona: a víztartalma megfelel a szabványnak, hektolitersúlya pedig magasabb az előírtnál. több baranyai telepen hétfőn már búzát is vettek át az üzemektől. mohácson egyidejűleg megfeszített útemben rakják be az őbuzát a dumai uszályokba, hogy helyet csináljanak az újnak.

az ország legnagyobb búzatermelő vidékei közé számítót szolnok megyében elsőként a rákóczi falvi rákóczi tsz-ben fogtak hozzá a kenyérgabona aratásához az előrejelzések szerint, ha az idő rosszabbra nem fordul, a hét közepére valamennyi mezőgazdasági nagyüzem búzátábláin munkába állnak a kombájnok. vasárnap estig ugyanis a legtöbb helyen már végeztek az őszi árpa betakarításával: a vetésterület 85 százalékáról fedél alá került ez az értékes takarmánygabona. /mti/

-. -

16.20 rj

-25-

bb.10. veszelin gyuranovics... 2. folyt./rj

a délelőtti eszmecsere után veszelin gyuranovics a hősök-
terén megkoszorúzza a magyar hősök emlékművét, majd a tisztelet-
adást követően az országában tovább folytatódtak a kormányfői
megbeszélések.

a tárgyalásokon tájékoztatták egymást a magyar népköztársaság,
illetve a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság helyze-
téről, az építő munka eredményeiről, értékelték a kétoldalú kap-
csolatok alakulását, a gazdasági együttműködés eddigi ered-
ményeit, s áttekintették a fejlesztés újabb lehetőségeit, véle-
ménycserét folytattak az időszerű nemzetközi kérdésekről.
/folyt.köv./

bb. 35. e m b a r g ó: 18.00 óráig!

üdvözlő távirat

mi/rj dg ie

1980. július 14.

lesonczy pál, az elnöki tanács elnöke a francia köztársaság
nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte valéry giscard d,
estaing köztársasági elnököt. /mti/

bb. 36. a szentendrei szabadtéri néprajzi muzeum

tr/rj dg e

1980. július 14.

júliusban és augusztusban meghosszabbított nyitvatartási
időben, naponta - hétfő kivétel- 10 és 19 óra közt várja
a látogatókat. /mti/

17.05 rj

-26-

bb. 38. a szerkesztőségek figyelmébe!

ma/rj pá dg e

a mai bb. 10-es számú hírünkre - veszelin gyuranovics- az
alábbi javításokat adjuk:

a harmadik bekezdés helyesen:

a vendégeket lázár györgy, faluvégi lajos, a miniszter-
tanács elnökhelyettese, az országos tervehivatal elnöke, vala-
mint állami életünk több más vezető személyisége fogadja,,

az első folytatás 3. sorától a szöveg helyesen:

..részt vettek: faluvégi lajos, roska istván külügyminiszter-
helyettes és halász józsef, a magyar népköztársaság belgrádi nagy-
követe, illetve dusan ilijevics...

/mti/

bb. 37. fiatal szakmunkásokat köszöntöttek oroszlanban

ber/kz/rj e

1980. július 14.

pályakezdő fiatalokat - 80 vajúrt, műszerészt, lakatost, il-
letve kőművest köszöntöttek hétfőn ünnepélyes külsőségek között
az oroszlanai szénbányák vállalatnál. az évi 2,5 millió tonna
szeneit termelő vállalat négy bányájában az ország legkorszerűbb
frontfejtéseit kamatoztatják majd a tudásukat a fiatalok. köz-
ben állandóan tovább kell képezniük magukat, jövőre ugyanis meg-
kezdik már a termelést az új márkushegyi bányában, amely magas
szintű gépesítésével, automatizálásával az eddiginél is sok-
oldalabb szakmunkásokat igényel.

/folyt.köv./

17.10 rj

-27-

bb. 37. / fiatal szakmunkásokat... 1. folyt./rj

az ország különböző tájairól származó fiataloknak egyelőre a munkásszálló ad otthont, ha családot alapítanak, a válalat lakáshoz segíti őket, a következő öt évben a tervek szerint 650 új otthon épül oroszán, a fiatalok választhatnak majd a munkáslakás, az öp-s öröklakás, illetve a saját ház építése közül, ez utóbbit 150.000 forintos kölcsönrel támogatja a válalat. /mti/

--

bb. 39. megnyílt az eszperantista természetbarátok mecseki tábora
igó/kz/rj e 1980. július 14.

emlékplakettet adományozott az országos béketanács elnöksége az eszperantista természetbarátok nemzetközi találkozójának, amelyet 1968 óta rendeznek meg minden évben a mecsek hegyei között fekvő abaligeten. a kitüntetést békemozgalomban való aktív részvételért, a népek közötti barátságok az eszperantó útján történő ápolásáért kapta a találkozó sorozat. a plakettet hétfőn abaligeten vette át a szervezőbizottság a xiii. nemzetközi találkozó ünnepélyes megnyitása alkalmából.

az idei táborozáson öt szocialista ország - csehszlovákia, jugoszlávia, lengyelország, magyarország és a német demokratikus köztársaság - több mint félszáz természetbarát eszperantistája vesz részt. a tíz napos találkozót az eszperantó szövetség és a magyar természetbarát szövetség együttesen szervezte meg, ennek megfelelően ötvözdik a programban a világnyelv és a turisztika.

a nemzetközi tábornak természetesen nincsenek tolmácsai, az érintkezési nyelv a mindenkori által beszélt eszperantó. a találkozó egy napját - hagyományosan - a béke ügyének szentelik: a résztvevők elmondják, hogy mit tesznek otthon a maguk egyszerű eszközeivel a béke védelme és a népek barátsága érdekében. a hazai és a külföldi vendégek változatos túrákon ismerkednek meg a mecsek szépségei tájaival, s kirándulnak pécsre és szigetvárra is.

a magyar eszperantó szövetség turisztikai szakkbizottsága a találkozó alkalmából abaligeten ülészik. napirendjén a szocialista országok eszperantó szövetségeivel való fokozottabb együttműködés és az eszperantisták csereüldetésének megszervezése szerepel. /mti/

--

17.15 rj

17.15

-28-

17.15

17.15

bb. 40. indulnak az első turista csoportok az olimpiára

i/kg/rj pp ie

1980. július 14.

a moszkvai olimpián résztvevő magyar turisták informálására, programjuk, elszállásolásuk szervezésére hét utazási iroda tíz szakembere utazik a héten az olimpiai helyszínekre. a küldöttség vezetője taál lászló, az ibusz osztályvezetője, tájékoztatta az mti munkatársát az olimpia magyar idegenforgalmi előkészületeiről.

mint elmondta, magyarországról összesen 10 ezer néző utazik a xiii. nyári olimpiai játékokra, s elsősorban négy sportágban: atlétikában, ökölvívásban és labdarúgásban valamint vitorlázásban követhetik nyomon az eseményeket. moszkván kívül kijevben, minszkben leningrádban és tallinnban. a sokrétű program és a többféle helyszín igen körültekintő, alapos idegenforgalmi munkát igényel, s a bonyolult feladat ellátására szervezték meg az utazási irodák az olimpiai stábot. tagjai - a házigazda intourist képviselőivel együtt - állandó ügyeletet tartanak a szállodákban, a moszkvai ibusz irodában, hogy ezzel is elősegítsék a turisták kényelmét, gondtalan utazását.

az első négy ibusz-csoport kedden indul a ferihegyi repülőtérrel. kéri az utasokat, hogy az utazás zavartalan lebonyolítása érdekében 180 perccel az indulás előtt legyenek kint a repülőtéren. a csoportokat az új bejárati kapunál várják az idegenvezetők, akik minden segítséget megadnak, hogy a magyar és a szovjet utlevél- és vámvizsgálat zökkenőmentes legyen. az évszaknak megfelelően öltözködjének, ne vigyenek magukkal felesleges utiholmit, élelmiszert, vagy olyan tárgyakat, amelyek a vámvizsgálatnál kellemetlenséget okozhatnak.

a jól előkészített utak a szervezett együttműködés a magyar és a szovjet idegenforgalmi szervek között, kellő alapot ad a nézők kellemes olimpiai részvételére. /mti/

--

17.25 rj

17.25

17.25

-29-

bb. 41. megnyilt az olimpia mozi

t/jok/rj dg e

1980. július 14.

hétfőn megnyilt a főváros 93. filmszínháza, az olimpia a kelenföldi lakótelepen, a szakasits árpád uti kulturcentrumban, a fővárosi tanács képviselőjében farkasinszky lajos elnök helyettes adta át az új filmszínházat a közönségnek, majd a hazai premier előtt diszelszóláson vetítették le huszárnik zoltán filmjét, a csontváryt.

a négyszáz személyes mozit hét alvállalkozó közreműködésével a 43. számú állami építőipari vállalat építette. klímaberendezés biztosítja az állandó hőmérsékletet és a kifogástalan akusztikai hatás érdekében az oldalfalakon és a mennyezeten hangterelő díszeket helyeztek el.

az olimpia premier moziként működik: s a szórakoztatás mellett fórumot biztosít a budapesti művelődési központban folyó közművelődési munkának is. /mti/

bb. 42. felhasználható: 20 órától!

kolozsvári kamarazenekar vendégszereplése szegeden

dén/kz/rj e

1980. július 14.

hétfőn a kolozsvári kamarazenekar vendégszereplésével megkezdődött szegeden a muzsikáló udvar elnevezésű nyári koncertsorozat. a 28 tagú együttes - mircea cristescu vezényletével vivaldi a négy évszak című művét, silvestri három zenekari darabját és mozart g-moll szimfóniáját szólaltatta meg. közreműködött stefan ruha hegedűművész. /mti/

18.25 rj

-30-

bb. 43. nagyjelentőségű tudományos bejelentés az élettani világkongresszuson - megkezdődtek a szekcióülések - a medicor tájékoztatója

t/ár/mg/sz/pá/rj dg ie

1980. július 14.

hétfőn szekcióülésekkel folytatódott a kőbányai vásárosban az élettani világkongresszus. a tudósok 14 munkacsoportban vitatták meg a fiziológia részterületeinek legújabb eredményeit. a tanácskozás első napja sok érdekes előadás mellett tudományos szenzációval is szolgált: bejelentették, hogy egy kaliforniai kutatócsoportnak - elsőként a világon - sikerült laboratóriumi körülmények között izolálnia két új hormonanyagot, amelyek az emberi szervezet növekedését befolyásolják.

a hormonkutatás a biológia legdinamikusabban fejlődő területei közé tartozik, hiszen a hormonok az emberi szervezetben lejátszódó valamennyi folyamatra hatással vannak. ezeket a rendkívül parányi és bonyolult összetételű vegyianyagokat ugyan nagyrészt már ismerik a tudósok, s azt is tudják, hogy a hormontermelés központi irányító szerve az agyalapi mirigy, ám hogy ez a szabályozás miképpen történik, az még pontos földerítésre vár. e folyamatok tisztázásához jutottak most közelebb az amerikai kutatók.

a két új hormon szerkezetének megismerése feltehetően óriási lendületet ad a további kutatásoknak, a különféle hormonális betegségek gyógyításának. a tudományos szenzációt hozó, évekig tartó kutatómunkát egyébként az a guillemín professzor irányította, aki shelly professzorral együtt három évvel ezelőtt az agy és az agyalapi mirigy kutatásában elért sikereiért kapott nobel-díjat. a tudóscsoport vezetője betegsége miatt a budapesti tanácskozáson nem lehet jelen, ezért munkatársai számoltak be a hétfői ülésen sikeres munkájukról.

a gyógyítás szempontjából nem kevésbé izgalmas témával, a vértápláló hemoglobin szerkezetével foglalkozott hollán zsuzsa akadémikus előadása. a vér piros színét adó festékanyag, a hemoglobin voltaképpen két részből áll: négy piros színű, úgynevezett hemo-csoportból és a globin nevű fehérjéből. sokáig vita tárgya volt, hogy ezek a fehérje-láncolatok milyen kapcsolatban vannak az öröklődést hordozó génekkel. hollán zsuzsa és munkatársai mutatták ki először a világon, hogy a korábbi feltételezésekkel szemben nem egy, hanem két gén játszik szerepet a lánc felépítésében, s így az öröklődésben is. ez a felismerés egyúttal azt is jelenti, hogy megmagyarázható - s ami a legfontosabb: később majd gyógyítható - egy éppen a hemoglobinnal kapcsolatos betegség, amely a távol-keleten emberek millióit érinti. /folyt.köv./

18.25 rj

-31-

bb. 43. / nagyjelentőségű. 1. folyt./rj

a budapesti világkongresszuson szenteltek először külön szimpoziumot a fiziológia történetének. a munkacsoport elnöke, schultheisz emil egészségügyi miniszter bevezető előadásában az élettan, mint dűmányág kialakulásának gyökereivel foglalkozott.

a hétfőn be is fejeződött szimpozionon számos előadás hangzott még el a tudományos gondolkodás több évszázados történetéről, így a történelem és az élettan kapcsolatáról, a vallás szerepéről az orvostudományban, vagy arról, hogy az egyes korokban hogyan segítették az emberi gyógyítást az állatokon végzett kísérletek.

x x x

a kongresszussal egyidőben nemzetközi kiállítást rendeztek a vásárvárosban. ennek egyik résztvevője a medicor újdonságairól és a vállalat terveiről tartottak sajtótájékoztatót hétfőn a gyár vezetői. mint elmondták, a magyar orvosi műszergyár legfontosabb feladata a tömeges vizsgálatok orvostechnikai készülékeinek, műszereinek nagysorozatú gyártása, az utóbbi időben elsősorban komplett létesítményeket exportálnak. bár a gyár gyártmánykálája meglehetősen széles, külső partnerek nélkül képtelen lenne az ilyen igényeket kielégíteni, ezért más vállalatokkal stabil partner-kapcsolatok kialakítására törekednek. ezt a célt szolgálja a medinvest közös társaság létrehozása is, amelyben tervező és építőipari vállalatok, valamint a fejlesztési bank is helyet kapott. jövőre megkezdí a munkát egy kizárólag kórházipari berendezéseket gyártó medicor üzem is.

most a nemzetközi kiállításon szinte kizárólag újdonságokat mutatnak be. egy részüket sorozatban gyártják, mint például a diagnosztikai táskákat, de sok berendezés, amelyek már a legkorszerűbb mikroprocesszoros, integrált áramkörös technikákkal készülnek, csak kísérleti példány. ilyenek az új programozható izom- és idegrendszervizsgálók, az ekg készülékek és a pszichológiai vizsgálatokhoz alkalmazható videotest berendezés. a miniatürizálás ebben az ágazatban is tért hódít, hiszen a medicor standjának egyik látványossága az elemmel működő elektronikus, alig másfél kilogramm súlyú komplett ekg-berendezés. /mti/

-. -

18.30 rj

-32-

1845 19. 20

bb. 44. aratják a búzát fejér megyében /kiegészítés ma bb. 34. sz./ új búzát öröl a siklósi malom/ c. hírünkhöz

dáv/kz/rj e

1980. július 14.

fejér megyében a termékeny mezőföldön - a pusztáegresi hunyadi termelőszövetkezet határában - kezdtek vágni a kombájn alá érett búzát a betakarítógépek. a gazdaság 820 hektáros búzátábláján nyolc kombájn látott munkához, s az első nap 270-300 tonnát vágta le és csépelte el.

fejér megyében több gazdaság szeretne volna buzaaratással kezdeni a hetet, de a vasárnap éjszakai kiadós eső meggyújtotta terüket, az átázott talajon nem tudtak munkához látni a kombájnok. a megyében ezen a nyáron 76.000 hektárról kell betakarítani a kenyérgabonát. a kedvezőtlen időjárás, a kevés napsütés alaposan lelassította a kalászek érését: a szakemberek szerint ezért csak a hét közepén indulhat be teljes kapacitással az aratási gépezet. /mti/

-. -

bb. 45. időjárásjelentés

rj e

1980. július 14.

a meteorológiai intézet jelenti július 14-én, hétfőn este:
melegszik az idő

várható időjárás az ország területére holnap estig: napközben megnövekszik a gomolyfelhőzet és főként a délutáni órákban szórvaosan zápor, zivatar alakul ki. a déli-délnyugati szél megélénkül, helyenként megerősödik. a hőmérséklet holnap kora délután 23-28 fok között lesz. /mti/

-. -

18.40 rj

-33-

1845 19. 20

bb. 46. indul a repce - próbaüzemre készül az új martfői
növényolajgyár

l/kg/rj pp e

1980. július 14.

eredményes félévet zárt a növényolajipar, a tervezettnél két-
millióval több, összesen 22,4 millió dollár értékben exportált
napraforgó olajat, a belföldi ellátás javításáról is gondoskodott
az iparág, a korábban előforduló esetenkénti mosószer hiány pótlá-
sára 11 százalékkal növelte termelését, s így a kereskedelem
a korábbiaknál nagyobb mennyiségben szállít a különféle mosopo-
rokból, szappanokból.

az ipar gyárai közül a nyirbátori és a kőbányai még a tavalyi
igen bőséges napraforgótermés feldolgozását végzi, a győri és a
csepeli üzemekben pedig felkészültek az idei termés fogadására.
az új üzem, a martfői gyár a próbaüzem előkészületein dolgozik.
az időjárás a repce érésébe is beleszólt, amíg más években ju-
lius 1-én már megindult a feldolgozás, addig most csak ezekben
a napokban érkeznek a mezőgazdasági partnerektől az első tételek.
a késés miatt több növény érése is egybeesik, ráadásul a gabona
magas víztartalma miatt a termelészövetkezetek szállítókapa-
cítása amúgy is leterhelt, e gond enyhítésére - az ipar és
a mezőgazdaság jó együttműködésének példájaként - a nyirbátori
gyár besegít a szárításba, fogadja a környék repcetermését, szá-
rítja, tárolja, s amint a tavalyi napraforgó feldolgozással végez,
összel megkezdí a most szárított repce olajgyártást, egyébként
repceből a közepesnél jobb termésátlaggal számolnak, s mintegy
62 ezer tonna feldolgozását tervezik.

bőtermés ígérkezik napraforgóból, ez a fontos ipari nyers-
anyag általában elérni már az egy méter magasságot, s az összesen
250.000 hektárnyi táblák többsége egységes képet mutat, az érés
azonban itt is késik, s emiatt augusztus vége helyett csak szept-
ember 20 körül várják a szezon indulását, a gyárak karbantar-
tási munkálatait ehhez igazítják, hogy a start után a gépek eset-
leges hibái ne okozzanak időkiesést.

a jó tavalyi és az idei termés napraforgóból, illetve repcé-
ből az étolaj korábbi gyakori hiánya helyett most belföldön
inkább értékesítési gondot okoz az iparnak, a többletet exportál-
ja, e cikk ugyanis továbbra is keresett, - és jó ára van kül-
földön, - összesen 70 millió dollár bevétellel számolnak, az
új martfői üzem belépése nyomán pedig megkétszereződik majd a ka-
pacitás, s a többletmennyiség teljes egészében a külpiacra kerül,
ami újabb devizaforrást jelent a népgazdaságnak.
/mti/

18.50 rj

-34-

bb.47. a szerkesztőségek figyelmébe!

ma/rj ie

a mai bb. a 38. sz. szerkesztőségek figyelmébe című hírünket
v i s s z a v o n j u k, helyette a következőt adjuk:

a mai bb. 10-es hírünk / veszelin gyuranovics .../
kezdése helyesen:

a vendégeket Lázár György, faluvégi Lajos, a miniszterta-
los elnökhelyettese, az országos tervehivatal elnöke, valamint
állami életünk több más vezető személyisége fogadta,,.

az első folyt. 3. sorától a szöveg helyesen:

„... tárgyalások, a szivélyes baráti légkörű megbeszélésen
részt vett faluvégi Lajos, Roska István külügyminiszter-helyet-
tes, Vas János külkereskedelmi miniszterhelyettes és Halász Jó-
zsef, a magyar népköztársaság belgrádi nagykövete, illetve Dusan
Ilijevics, Milorad Pesics, Milan Veres.,,
/mti/

bb. 48. fogadás a francia nemzeti ünnep alkalmából

t/jok/dg/rj ie

1980. július 14.

Jacques Lecompt, a francia köztársaság budapesti nagykövete
nazája nemzeti ünnepe alkalmából hétfőn fogadást adott rezid-
enciáján.

a fogadáson részt vett Ábrahám Kálmán építésügyi és városfej-
lesztési miniszter, Veress Péter külkereskedelmi miniszter, Nagy Já-
nos külügyi államtitkár, valamint a politikai, a társadalmi, a
gazdasági és a kulturális élet számos más vezető személyisége.
Jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők sok
vezetője és tagja is. /mti/

19.35 rj

-35-

bb 10. /veszelin gyuranovics ...3. folyt./um

a megbeszélések után a jugoszláv szövetségi kormány elnöke és kísérete városnézésen ismerkedett budapest nevezetességeivel. a gellérthegyről tekintették meg a főváros panorámáját, s felkeresték a halászbástyát, valamint a mátyás templomot.

este Lázár György diszvacsonát adott veszelin gyuranovics tiszteletére a parlament vadász termében. a két kormányfő pohárköszöntőt mondott. /mti/

-. -

bb 49. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14.00órától zárásig

um e

1980. július 14.

24. nagyjavítás az ózdi kohászati művekben
25. budapestre érkezett az ndk honvédelmi szervezetének küldöttsége
26. a hétfői tanácsi üzenetrögzítés tapasztalatai
27. fneb vizsgálat az ikv munkájáról
28. országos honismereti konferencia szombathelyen
29. skála napok rétságon
30. tájékoztató a szegedi ifjúsági napokról
31. életmentők kitüntetése
32. budapestre érkezett a raiffeisen szövetség küldöttsége
33. nemzetközi kerámia szeminárium kecskeméten
34. aratják a búzát szolnok megyében
35. üdvözlő távirat franciaországba
36. a szentendrei szabadtéri múzeum nyitvatartása
37. fiatal szakmunkások köszöntése oroszországban
38. szerk. figy.: javítás a 10-es /veszelin gyuranovics /hírre
39. eszperantista természetbarátok tábora nyílt
40. indulnak az első turista csoportok az olimpiára
41. megnyílt az olimpia mozi
42. kolozsvári kamarazenekar vendégszereplése szegeden
43. élettani világkongresszus
44. aratják a búzát fejér megyében
45. időjárás
46. próbaüzemre készül az új martfői növényolajgyár
47. szerk. figy.: a 38-as hír visszavonása
48. fogadás a francia nemzeti ünnep alkalmából
49. hírjegyzék

-. -

- 36 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: halasi györgy, iza erika, henczi erzsébet

21.05/um

2120

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/18

Belföldi hírek

k e d d

bb 1. villamosenergia megtakarítás a budapesti háztartásokban
- a népgazdasági fogyasztás nem emelkedett

i sb/s um pp e

1980. július 15.

a megfontoltabb, takarékosabb gazdálkodás hatása tükröződik abban, hogy - amint a magyar villamos művek trösztől kapott tájékoztatásból kitűnik - az első félévben a múlt év azonos időszakához viszonyítva nem emelkedett az ország villamosenergia fogyasztása. ez azért jelentős, mert a tervidőszak elején még évente 7-7.5 százalékkal növekedett a felhasználás. a kedvező változás tavaly mutatkozott meg először, amikor a fogyasztás évi növekménye mindössze 1,6 százalék volt.

a tröszt az első félévben 15 333 millió kilowattóra villamosenergiát szolgáltatott a fogyasztóknak. ebből a tervszerű szovjet szállításokkal mintegy 3500 millió kilowattórát kaptunk a 750 kilovoltos távvezetéken, kereken 15 százalékkal többet, mint a múlt év első hat hónapjában. ugyanakkor a tröszt a fűtőanyagok gazdaságos felhasználása érdekében elsősorban a széntüzelésű erőműveket működtette a drága szénhidrogénekkal tüzelő erőművek rovására. a bányászoktól kapott összes szenet felhasználták, s így ezek az energiatelepek mintegy 130 millió kilowattórával több villamosenergiát termeltek, mint egy évvel ezelőtt. a szénhidrogéneket használó dunamenti hőerőmű és a leninvárosi tiszai erőmű pedig mintegy 10 százalékkal csökkentette termelését. a gazdaságosabb tüzelőanyag kialakítása az első félévben mintegy 150 ezer tonna import fűtőolaj megtakarítását eredményezte.

/folyt.köv./

- 1 -